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Анотація. У статті розглядаються   поняття про нові ролі вчителя початкових класів в контексті нової української школи, шляхи переходу до нового змісту освіти. Визначаються ключові компетентності концепції «Нової української школи» та їх значення у професійному вдосконаленні педагогічного працівника.
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Постановка проблеми. Сучасний світ не стоїть на місці. Він невпинно рухається й несе з собою зміни – зміни в законодавстві, зміни в мотивації, зміни в орієнтирах, за якими має жити й працювати суспільство. Освіта є однією з найважливіших сфер людської діяльності та визначальним фактором розвитку людства. 


Модернізація української освіти визначає соціальні вимоги до системи шкільної освіти. Суспільству, що розвивається, потрібні  освічені, етичні, завзяті люди, які можуть самостійно приймати відповідальні рішення в ситуації вибору, прогнозуючи можливі наслідки, здібні до співпраці, відрізняються мобільністю, динамізмом, конструктивністю, володіють розвиненим відчуттям відповідальності за долю країни.  Щоб виховати таку особистість учителю потрібно самому змінюватись, йти в ногу з часом, упроваджувати інноваційні  методи й форми роботи  в організацію освітнього процесу. 


Аналіз останніх публікацій. Дослідженням проблеми нові ролі вчителя початкових класів в контексті нової української школи та  впровадження нового Державного стандарту займалися Р.М. Шиян, І.О. Большакова, М.С. Пристінська, К. Пономарьова, С.О. Скворцова, О.В. Онопрієнко, О.В. Тагліна, Г.Ж. Іванова,Т. Гільберг, С. Бойко, Н. Павич.


Мета статті. Ознайомити та дослідити нову роль педагога  початкових класів в контексті нової української школи. Розкрити зміст поняття «учитель-коуч», «учитель -модератор», «учитель -фасилітатор», «учитель -тьютер», «учитель –наставник »,«учитель -едвайзер».


Виклад основного змісту. 


І ми прагнемо перейти до школи, яка розвиває індивідуальність,
забезпечує свободу вибору. Але щоб користуватися свободою вибору,

ти повинен розуміти, як робити цей вибір. Суспільство повинно зрозуміти,

що через вчителя ми будуємо нову школу і нове ставлення до дітей.

                               Лілія Гриневич,Міністр освіти та науки України


Найголовніша риса у вчителя, як і сто років тому, — це любов до дітей. Вони навчаються в того, кого люблять. Друга, і не менш важлива риса
, — здатність відійти від авторитарного формату й бути на рівні з дітьми. Це вирізняє класного вчителя. Якщо сприймати дітей на одному рівні із собою, то можна навчитися від них не менше, ніж вони навчаться від вас.


Місія сучасного вчителя й школи — навчити дітей бути гнучкими в змінах. Також — легко адаптуватися й вміти навчатися впродовж усього життя. Щоб це вдалося, самому треба бути зразком (прикладом).
      На думку багатьох  чиновників, для реалізації нового стандарту освіти державі потрібен  Новий учитель - творчий, незалежний, конкуренто спроможний, різнобічний, культурний, морально й духовно розвинений... Людина, яка любить свою роботу і своїх вихованців,  особистість, близька до ідеалу. 


Реформа НУШ розрахована на роки, адже неможливо швидко змінити освітню традицію, що плекалася в Україні протягом десятків років. Проте зміни вже розпочалися, і Міністерство освіти і науки робить усе, аби вони були невідворотними. Зокрема, у вересні 2017 року було ухвалено новий закон “Про освіту ”, який регулює основні засади нової освітньої системи. 


Новий Стандарт початкової освіти передбачає, що вчителі працюватимуть за іншими підходами. Основні засади реформи шкільної освіти викладено в Концепції Нової української школи-це орієнтація на учня, педагогіка партнерства.


Учитель – це людина, на якій тримається реформа. Без неї  будь-які зміни будуть неможливими, тому один з головних принципів НУШ – умотивований учитель. Щоб навчати по-новому, учитель повинен отримати свободу дій – обирати навчальні матеріали, імпровізувати та експериментувати. Цю свободу дає новий закон «Про освіту».

Реформою передбачено низку стимулів для особистого й професійного зростання, щоб залучити до професії найкращих. Українська школа буде успішна, якщо до неї прийде успішний вчитель. Він – успішний вчитель і фахівець – вирішить дуже багато питань щодо якості викладання, обсягу домашніх завдань, комунікації з дітьми та адміністрацією школи. До дітей має прийти людина-лідер, яка може вести за собою, яка любить свій предмет, яка його фахово викладає.


Учителі вивчатимуть особистісно орієнтований та компетентнісний підхід, управління освітнім процесом, психологію групової динаміки тощо. У зв’язку з цим варто говорити про нову роль вчителя – не як єдиного наставника та джерело знань.


Нова школа потребує нового вчителя, який зможе стати агентом змін, тому з’являються нові ролі сучасного вчителя : учитель-коуч , учитель- модератор, учитель-фасилітатор, учитель- наставник, учитель-тьютер, учитель-едвайзер.

Учитель-фасилітатор

Фасилітатор –(від англ. facilitate):1 сприяти, 2 допомагати,  3 полегшувати. Це вчитель, основне завдання якого полягає в стимулюванні та направленні процесу самостійного пошуку інформації та спільної діяльності учнів. Фасилітація – це організація й управління процесом обговорення певних питань (тем) у групі людей.


Мета учителя-фасилітатора – організувати спілкування всіх учасників обговорення з нейтральної сторони (позиції), налагодити ефективний обмін думками таким чином, щоб зіткнення думок перейшли в конструктивне русло, розбіжності були успішно подолані й прийнятне рішення було вироблено.

Учитель-тьютор

Тьютор –(від англ. tutor — учитель) — особа, що веде індивідуальні або групові заняття із учнями, студентами, репетитор, наставник, опікун.

Тьютор — ключова фігура в дистанційному навчанні, що відповідає за проведення занять з учнями, студентами.


Життєва необхідність тьютора для здобувачів освіти інклюзивних груп та класів. На думку фахівців, учитель працює відповідями, а тьютор – запитаннями.

Учитель - коуч

Коуч - професія, призначення якої — сприяти людині в досягненні її життєвих цілей, розвитку та успіху.

Коучинг (англ. Coaching – тренерство) — процес, під час якого людина або група людей навчаються й одержують навички, необхідні для їхньої підтримки. 

Коуч – це фахівець, тренер, здатний зробити з людини чемпіона, тобто мова йде про виховання переможців.

Учитель – модератор


Модерація – це спосіб проведення навчальних занять або професійних нарад, який швидше призводить до результатів і дає можливість усім учасникам прийняти загальні рішення як свої власні, це структурований за певними правилами процес групового обговорення з метою ідентифікації проблем, пошуку шляхів їх вирішення та прийняття спільного рішення


Модератор – організатор групової роботи, що активізує й регламентує процес взаємодії учасників групи на основі демократичних принципів, забезпечує ділове спілкування, протоколювання процесу обговорення, проміжних і підсумкових результатів групової дискусії.


Учитель -едвайзер (від англ. Adviser.) Це радник, або консультант. Радники потрібні не тільки президенту чи народним депутатам а й учням, адже вибір професії, навчального закладу освіти  це ті питання, де потрібна порада (які потребують поради). Отже, едвайзер, як правило, людина з більшими й глибшими знаннями в конкретній галузі.

Учитель -наставник.


І, нарешті, більш знайоме та близьке нам поняття - наставник. Та в оновленому освітньому середовищі  функції наставника також трансформуються. Метою наставництва є допомога опікуваному пристосуватися до дій у межах правил та настанов спільноти. Наставник може давати поради щодо більш ефективної роботи, допомагати вирішувати дискусійні питання, приймати складні життєві рішення.

У ході вивчення даної теми, я сформулювала для себе власні критерії визначення особистості Сучасного вчителя, які включають в себе як особистісні якості, так і професійні характеристики. І в цьому мені допомогли діти. Я поставила перед своїми учнями просте запитання: Я опитала своїх учнів: яким ви хочете бачити сучасного вчителя? І перші місця учні віддавали таким якостям,  як доброта, уважність, почуття гумору, такт. Таким чином, я переконана:

· Учитель XXI століття це той, хто, у першу чергу, уміє знаходити спільну мову зі своїми учнями. Це означає, він повинен бути ідеальним психологом.

· Крім того, учитель повинен йти в ногу з часом, бути різнобічною людиною, не обмежуватися лише сферою свого предмета.

· Учитель повинен мати хороший словниковий запас. Це професіонал- ерудит, який знає не лише свій предмет. Вимогливість і суворість не повинні закривати його здатності бути в процесі виховання  навчання   помічником, порадником і другом своїх учнів.

· Він повинен бути сучасною інтелігентною людиною, обов'язково володіти новими технологіями. Тільки вчитель, котрий йде в ногу з часом, здатний зрозуміти своїх нових учнів і бути їм цікавим.



Тому дозволю собі надати деякі поради для вчителів, які готові змінюватися самі й змінювати існуючу систему освіти:

· Не бійтеся своїх помилок. Експериментуйте, шукайте і будьте самокритичні.

· Ніжний дотик до особистості дитини є професійною якістю «зразкового «педагога. Зберігайте в собі людяність. Умійте бути дітьми. Сприймайте своє учительство як спосіб продовжити своє дитинство і зрозуміти своїх вихованців.

· Намагайтеся нічому не вчити дитину безпосередньо. Учіться самі, самовдосконалюйтеся. Нехай дитина, дивлячись на Вас, побачить, як можна вчитися.

· Допомагайте й підтримуйте працю дитини, стимулюйте її творчі ідеї, готуйте до майбутнього динамічного життя, щоб згодом вона стала самостійною, творчою, впевненою в собі людиною!

· Вірте в себе. Керуйте власним часом: Того, хто запізнюється, карає життя. Винагороджуйте себе: Зробіть, доможіться - досягнете успіху! Діти цінують успішних людей і прагнуть бути такими ж.


Отже, вчитель нового покоління – це:

Людина, яка є психологічно та емоційно компетентною.
Тобто вчитель розуміє та приймає відмінності учнів та їхніх потреб, життєрадісний та цілісний, уміє створити позитив у навчанні, толерантний, справедливий, розуміє свій внутрішній світ та приймає помилки (свої та інших).

Лідер і менеджер. Це людина, яка бере відповідальність за успіх свого учня, добре працює у команді з іншими вчителями, є порадником, другом та помічником для дітей, постійно вчиться та різнобічно розвивається, носій високих етичних стандартів (тобто навчає прикладом).


Звільнений від стереотипів та успішний. Тобто вчитель вміє створити середовище для ефективного навчання та розкриття таланту дитини, знаходить цікавий матеріал для уроків, досліджує, любить свою роботу, успішно реалізовує себе через роботу, творчий, проактивний, звільнений від стереотипів, гнучкий (швидко реагує на зміни в зовнішньому середовищі).


Володіє презентаційними навичками. Ефективний комунікатор та фасилітатор. Учитель є мовознавчо компетентним, тобто чітко та зрозуміло висловлюється, використовує різні методи та практики викладання матеріалу, використовує ІКТ в освітньому процесі, підтримує принцип спільної відповідальності – учитель+батьки.


Формує знання та навички потрібні у сучасному світі. Навчає учнів лідерству та командній роботі, розвиває в учнів критичне мислення й навички вирішення проблем, дає право вибору та вчить брати відповідальність за свій вибір, а також своїм прикладом демонструє навики для успіху в XIX столітті.

Що стосується особистості вчителя, я переконана, сутність справжнього Сучасного вчителя криється в самому слові «УЧИТЕЛЬ»:

· У - унікальний, успішний, розумний, універсальний, уміє професійно подавати матеріал.

· Ч - чесний, чуйний, людяний, з почуттям гумору.

· И– інтелігентний, індивідуальність.

· Т - тактовний, толерантний, терплячий.

· Е – енергійний, природний, однодумець.

· Л - люблячий дітей, люблячий свою роботу.

· Ь - і дуже м'який як м'який знак і саме слово!... І ця істина буде непідвладною часу.
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